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Динамичното развитие на една добра идея 
 
Идеята за създаване на Асоциациите за грижа 
за ландшафта възниква и се осъществява 
първоначално в Немската провинция Средна 
Франкония през 1986 г. От този момент 
нататък тя продължава да се разпространява 
и в другите райони на провинция Бавария, в 
провинциите Хесен и Тюрингия, както и в 
последствие и в останалите провинции на 
Федерална Република Германия. Особено 
след 1990 г., в новите източни федерални 
провинции биват създадени голям брой 
Асоциации за грижа за ландшафта. Там 
заетите в областта на опазването на околната 
среда и селското стопанство, както и местните 
политици, осъзнават реалната опастност от 
все по – нарастващата тенденция към загуба 
на работни места в сферата на селското 
стопанство, както и произлизащата вследствие 
на това недостатъчна грижа за опазването на 
природата, особено в резултат на 
експлоатацията от страна на човека. 
 
В началото на 2008 г. съществуват 150 
Асоциации за грижа за ландшафта в 
тринадесет провинции на Германия, като към 
настоящия момент се създават и други 
подобни организации. 
Според мнението на експертите от 
Асоциациите за грижа за ландшафта 
значението на дейността по опазването на 
ландшафта в наши дни обхваща много повече 
от това да бъде окосена тревата в градината 
или да бъдат засадени няколко лехи, а 
именно: 
 
 Опазването на ландшафта служи за 
предотвратяването от увреждания и 
същевременно за създаването на природни 
условия за живот при съблюдаване на 
специфичните локални особености на двата 
компонента – флора и фауна – както и за 
опазване на почвата, водата и въздуха, като 
жизнено необходими условия за всички форми 
на живот. 
 Опазването на ландшафта включва 
същевременно въздържането от 
посегателство спрямо естественото протичане 
на природните процеси. 
 Опазването на ландшафта създава 
освен това определени условия за опазването 
на голям брой обработваеми площи чрез 
прилагане методи на експлоатация, възможно 
най – близки до природните. Тези важни 
импулси биват дадени като основа за 
устойчивото регионално развитие. 

Елементът на равнопоставеност като основно 
правило 
 
Създадени на базата на принципът за 
доброволност, Асоциациите за грижа за 
ландшафта обединяват в своите структури 
природозащитници, земеделци и местни 
политици, което само по себе си е нов елемент 
при осъществяване дейностите по опазването 
на околната среда. Основният елемент при 
тази симбиоза е тясното кооперативно 
сътрудничество между горе - споменатите 
обществени групи; тези обществени групи са 
представени също така пропорционално в 
Управителния орган на всяка една Асоциация 
за грижа за ландшафта и имат равностойно 
право на участие в процесите на вземане на 
решения. Така балансираната организация на 
дейността е необходима предпоставка за 
съществуването на атмосфера на доверие, 
както и за постигането на успех при 
упражняване дейността на Асоциацията за 
грижа за ландшафта. За да бъде гарантирано 
обстоятелството, че провежданите 
обсъждания действително отговарят на 
необходимото високо професионално ниво, 
Управителният орган на всяка местна 
Асоциация за грижа за ландшафта бива 
подпомаган в своята дейност от Съвещателен 
орган, състоящ се от група експерти. 

 

 e o 

 

Принципът на доброволно участие 
 
Регистрирани като организации с идеална цел 
и осъществявайки общественополезна 
дейност, Асоциациите за грижа за ландшафта 
нямат прероргативи да предприемат 
инициатива за дейност от свое име, тъй като 
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те могат да действат само по молба на 
земевладелци, на общини или местни 
общности, на граждани или на организации. 
Правото на решение дали да бъде поискано от 
Асоциацията за грижа за ландшафта да 
осъществи определена дейност принадлежи 
само и изключително на земевладелците. Този 
принцип на доброволно участие се е доказал 
като благонадежден чрез все повече 
увеличаващия се брой желаещи да вземат 
участие при прилагането на мерките по 
опазване на околната среда, което често води 
до създаването на сериозна колизия на 
интереси спрямо добросъвестното отношение 
към околната среда. 
 
Регионална мрежа 
 
Както не е възможно съществуването на два 
абсолютно идентични ландшафта, така и 
опазването на всеки един хабитат изисква 
специфичен подход. Поради тази причина 
Асоциациите за грижа за ландшафта 
възприемат като свое правило ограничаването 
на своята дейност само в рамките на една 
провинция или на една природна област. Тази 
децентрализирана форма на организация дава 
възможност за пълното съблюдаване и 
съобразяване с регионалните особености на 
ландшафта и същевременно за тяхното 
запазване. Поради съществуващата 
тенденция към все по – голямо уеднаквяване 
на природните дадености в даден район, би 
трябвало да се намери подходящ начин за 
запазване на биологично разнообразие в този 
район и то в дългосрочен план, което да 
послужи също така за база за привличането на 
туристи. 
Поради тази причина представители на 
туристическия бранш участват в дейността на 
подобни Асоциации за грижа за ландшафта, 
като спомагат за утвърждаването на 
проявяване на отговорност в областта на 
опазването на дивата природа и на 
ландшафта. 
 
Асоциациите за грижа за ландшафта имат три 
основни цели: Те се стремят: 
 
1. да предизвикат импулси за 
икономическо развитие, което да бъде 
ориентирано към спазване принципите на 
екологията и добрите екологични практики, 
както и да спомогнат за запазването на 
уникалните особености и характеристики на 
ландшафта от всеки един регион и да 
подкрепят специфичните за него силни страни. 
2. да спомогнат за създаването на 
екстензивна система от природни условия на 
живот (ареали), с цел запазване на основните 
дадености на дивата природа във всички 
немски култивирани ландшафти. 

3. да създадат предпоставки за 
ангажираност на фермерите във връзка с 
опазването на природата, като им осигурят 
благонадеждни финансови ресурси за 
допълнителни приходи, както и като спомогнат 
при производството на типични за 
определения регион търговски продукти, като 
по този начин бъде запазено биологичното 
многообразие в райони, които са по – малко 
облагодетелствани по природа от оставените 
некултивирани райони. 
 
Партньор на местните общини  
 
Бюрата на Асоциациите за грижа за 
ландшафта осъществяват своята дейност 
основно под формата на обслужване в полза 
на земевладелците и на групите 
природозащитници на местно ниво. Те 
спомагат много повече за опазването на 
околната среда отколкото това е било 
направено в миналото, като същевременно 
играят ролята на подходящи партньори за 
осъществяването на важни общински планове. 
 
Метод на работа 
 
На базата на съществуващите вече концепти, 
развити от експерти - природозащитници, се 
прави детайлирано проучване на определени 
поземлени площи, при което биват определени 
и развити необходимите за предприемане 
мерки и същевременно се калкулират 
разходите. Като разбиращо се от само себе си 
това включва тясна съвместна дейност между 
следните групи актьори на местно ниво: 
общините, органите на властта от сферата на 
природозащитното дело, на селското 
стопанство, на горското стопанство и на 
водоснабдяването, както и представителитe на 
природозащитните групи и на фермерите. 
 
Фермерите като природозащитници 
 
Същинската дейност по опазването на 
ландшафта се извършва основно от местните 
земевладелци. Те са добре запознати с 
особеностите на местният ландшафт и 
същевременно изпитват чувство на 
отговорност към „своята“ област. Създаването 
на нови биотопи се прави най – често от 
специализираните фирми в областта на 
градинарството и ландшафтната архитектура.  
Всички мероприятия, свързани с техническите 
и организационни дейности – като например 
кандидатстване за получаване на финансови 
средства (евентуално калкулирането им) от 
страна на Провинцията, на Федерацията и на 
Европейския Съюз, ръководство на 
същинското прилагане на мерките, както и 
проверка на екологичните резултати – биват 
проведени от Бюрата на Асоциациите за грижа 
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за ландшафта. В някои случаи 
природозащитните организации биват 
подкрепени при изпълнение на тяхната 
дейност от Асоциацията за грижа за 
ландшафта, което става винаги по тяхно 
искане. 
 
Нови стратегии 
 
Тази класическа дейност на Асоциациите за 
грижа за ландшафта е съпроводена ефикасно 
от вторична, по – съвременна стратегия, а 
именно: Асоциациите за грижа за ландшафта 
подкрепят екстензивното земеделие, като 
например отглеждането на овце или 
традиционното смесено овощарство, 
спомагайки същевременно за търговията с 
производството при тези методи. 
 
Много от изложените в днешно време на 
опасност хабитати са се появили 
първоначално вследствие на обработването 
на земята. С изключение когато биват 
използвани за земеделски цели, области като 
например планинските ливади в Гората 
Тюрингия или беднопочвените пасища на 
Швабския Алб – две от типично немските 
нископланински области – биват превърнати в 
крайна сметка отново в гори. Тъй като при 
обработката на земята много от застрашените 
животински и растителни видове биха 
загубили своята естествена среда на живот, 
тези култивирани ландшафти би трябвало да 
бъдат поддържани с цел тяхното опазване, 
както и в интерес на местното население и на 
туристическия бранш. 
 
Търговия с „природни продукти“ 
 
Все пак за дълъг период от време тази цел би 
могла да се постигне само ако екстензивните 
форми на обработване на земята станат 
отново печеливши. Един от начините за 
постигане на това е да бъде увеличен дялът 
на търговията с местни продукти, получени в 
резултат на екстензивно земеделие. 
Предприетата инициатива от страна на 
Асоциацията за грижа за ландшафта за 
популяризиране на продажбата на агнешко 
месо в местните ресторанти показва, че би 
трябвало да се насърчава отново 
използването на площи, разположени върху 
бедни почви, като пасбища за овце. Що се 
отнася до производството на други продукти, 
прилагането на идеи като тази би могло да 
даде важни импулси за въвеждането на 
регионални икономически политики. 
 
Финансиране 
 
В Германия опазването на околната среда 
спада към задълженята на Федералната 

държава, при което Министерствата на 
околната среда и на земеделието на 
отделните провинции имат задължението да 
участват в понасянето на финансовите 
тежести. Програмите за развитие на туризма, 
които спадат към сферата на отговорност на 
Министерството на икономиката и търговията, 
също биха могли да допринесат за намиране 
на източници за финансиране. В рамките на 
Федералното правителство Министерството на 
околната среда подпомага проекти по 
опазване на околната среда, особено които 
обхващат няколко провинции. 
 
Някои от персоналните разходи за 
администрацията на Асоциациите за опазване 
на ландшафта се поемат директно от 
Федерацията, друга част обаче биват 
набавени чрез концепирането и практическата 
реализация на индивидуални проекти. Някои 
от „старите“ немски провинции осигуряват 
голяма част от финансовите ресурси както за 
персоналната организация, така и за 
режийните разноски за Бюрата на 
Асоциацията за грижа за ландшафта, като 
много от тях получават към своите бюджети и 
допълнителни финансови средства по 
програми за защита на дивата природа и на 
ареалите. Освен това Асоциациите за 
опазване на ландшафта получават финансови 
средства под формата на членски вноски, 
дарения, наложени от съда глоби, както и така 
наречените „еко – спонсортсва“. 
 
Резюме 
 
Асоциациите за грижа за ландшафта са 
средството за прилагането на идеята за 
опазване на околната среда. Те допринасят за 
сближаването на интересите на различните 
регионални групи актьори и същевременно 
дават импулси за природосъобразното 
развитие на региона. 
С помощта на Асоциациите за грижа за 
ландшафта оскъдните публични финансови 
средства биха могли да се използват за 
ефективното запазване на биологичното 
разнообразие в култивираните ландшафти, 
което от друга страна подпомага дейността на 
държавната администрация. 
 
Централната организация 
 
Немската Асоциация за грижа за ландшафта е 
централната структура (Централата) спрямо 
регионалните Асоциации за грижа за 
ландшафта в немските провинции, както и за 
други организации с подобен вид дейност. 
Немската Асоциация за грижа за ландшафта, 
създадена през 1993 г. като организация с 
идеална цел и осъществявайки 
общественополезна сфера на дейност, се 
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явява представителна организация по 
отношение на регионалните Асоциации за 
грижа за ландшафта, организира 
конференции, както и поддържа инициативи 
във връзка с основаването на нови Асоциации 
за грижа за ландшафта. Немската Асоциация 
за грижа за ландшафта провежда също така в 
тясно сътрудничество с Регионалните 
Асоциации и практическата реализация на 
проекти, като например създаването на 
регионални икономически политики. 
 
Немска Асоциация за Грижа за Ландшафта 
Йозеф Гьопел, Председател 
 
Офис: Feuchtwanger Straße 38 
  D – 91522 Ansbach 
  - Germany- 
 
Теl. +49 (0)981 – 4653 – 3540 
Fax: +49 (0)981 – 4653 – 3550 
Е-mail: info@LPV.de 
Internet: www.LPV.de 
 
Превод: Нели Димитрова 
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